

2025年6月17日 星期二

第862期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

双争有我 公安能人

与DNA“对话”破悬案

——走近邯郸市公安局刑警支队法化大队大队长徐海波

□ 文/图 刘静

在微观世界,DNA如同生命的“终极密码”,悄然记录着一个独一无二的信息。它存在于细胞深处,却能“开口说话”。而在利用DNA解码真相的征程中,有很多“幕后英雄”,邯郸市公安局刑警支队法化大队大队长徐海波就是其中的一位。从一枚指纹到一缕纤维,他秉持着“毫厘之间定乾坤”的极致追求,以科技为刃、以严谨为盾,在实验室与案发现场之间,编织起守护正义的密网。

●匠心传承
方寸之间守护正义

徐海波1996年大学毕业后,带着儿时的梦想,成为一名法医。就在工作的第三天,他随着两名老法医到现场勘查,废弃水井的底部飘上来一阵阵恶臭味儿,现场发现了受害半年的被害者。老法医边现场取证边告诉徐海波:“法医的工作是让死者说话,让现场说话。”这句话,他一直记着。

1997年,某县发生一起案件。徐海波正准备勘查时,死者的家属走到他面前,泣不成声:“警察同志,一定还我家一个公道啊。”徐海波下决心不辜负家属的信任,经过细致勘查,很快,在现场发现了重要证据,根据此线索仅用2个多小时就破获了案件。

随着对法医工作的逐步深入,徐海波积累了不少经验。“物证发现越多,越能还原现场,案件有关物证应检尽检,才能案不漏人、人不漏案。”对徐海波来说,现场不再是混乱的场面、血腥的气味,指纹、足迹、毛发、纤维、血迹……这些常人眼中微不足道的痕迹,在他专业的操作下,成为还原案件真相的关键突破口。一方实验台,一台显微镜,一套精密仪器,就是他守护公平正义的“主战场”。

●见微知著
细致勘查破获案件

2007年6月,邯郸市公安局成立DNA实验室。科技为正义服务,徐海波的工作重心转移到了DNA检验鉴定中。实验室建立之初,他为熟悉仪器设备的性

能,用自己的血液、头发、唾液等模拟各种环境条件下、不同载体最佳的检验方法,在案件检验中更是精益求精。

曾经在侦查2018年的一起案件时,徐海波到达现场后,从嫌疑人进出口开始,用不同方法提取踩踏痕、攀爬痕、接触等生物检材560余份。然而,这些检材中并没有提取到能确定嫌疑人的直接有效信息。

“只要凶手到过现场,就会留下痕迹,顺藤摸瓜,嫌犯就跑不了。”徐海波再次到现场勘验,现场客厅桌子上的半盘葡萄引起了他的注意:盘子里有新鲜的葡萄,混杂着吐出来的皮和籽儿。徐海波小心翼翼地把检材带回实验室。经检验,果然在葡萄籽上提取到了嫌疑人的DNA。

专案组以此数据展开工作,经过53天的连续工作,先后排查重点人员血样2100多份,最终抓获案件嫌疑人。

●抽丝剥茧
侦破陈年旧案

从事DNA检验工作后,徐海波发现,DNA既然能够检验“现案”,那么对于多年的“积案”检材能不能检验呢?如果把以前的“死证据”盘活,也许就能为侦破积案开辟新途径。

徐海波还记得,他参与破获的第一个积案是在2009年,那是一个多年前的命案。

2009年12月,徐海波从办案单位找到原始检材,抽丝剥茧,不放过任何蛛丝马迹。一个月里,他满脑子想的都是如何检验,一次次的失败极大地考验着他的耐心。经过百余次的检验,他终于在检材的夹层中检出了完整的嫌疑人数据。通过一周左右的DNA数据比对,直接锁定了嫌疑人。

“此案的凶手因犯罪被判入狱,我经过比对锁定他时,他已刑满释放。”徐海波说。

破案后,一名参与案件侦办的老民警找到他说:“海波,十年了!家属都不抱希望了,你把案子破了。家属感谢你,我也感谢你!这下我退休就没有遗憾了。”

●科技赋能
助失散家庭“团圆”

“2020年以来,随着技术的



图为徐海波在DNA实验室检验案件检材。

发展、设备的更新、人才的汇聚,DNA检测技术不仅应用于重特大案事件,也被更多地运用到一线实战中,在破小案、保民安中发挥了关键作用。”徐海波介绍说。

2024年,邯郸市发生了一起离奇的盗窃案,一烟酒店库房内十几箱名酒被盗。“盗窃者从酒箱下面将酒取出,留下酒箱还摆放在库房里,如果不移动或者打开箱子,根本不知道箱子是空的。”

徐海波和团队成员赶到现场勘查,从酒箱中检测出犯罪嫌疑人的DNA数据,公安机关顺线追踪,将准备销赃的犯罪嫌疑人一网打尽,人赃并获。

在案件的检测过程中,徐海波精益求精,经常在DNA实验室里一待就是六七个小时。“随着科技的不断进步,我认为通过DNA技术、大数据分析、AI等科技手段,能够让犯罪无所遁形,那些隐藏的犯罪分子终将被抓获归案。”徐海波说。

DNA鉴定工作并不只有冰冷的实验室和数据,它还关乎人世间难以割舍的骨肉亲情。

公安部开展“团圆行动”以来,法化大队承担着全市被拐儿童及父母血样的检验、比对工作。徐海波深知,每一份血样就是一颗“期盼回家的心”,就是一个家庭“团聚的希望”。为让每一个失散家庭尽早“团圆”,他做

到了血样受理、检验“不过夜”,亲缘比中后第一时间通知双方并组织认亲。近年来,在徐海波及其团队的共同努力下,已帮助许多个家庭实现了“团圆梦”。

至今他还清晰记得三年前的那个夏天,河南濮阳一位88岁的老人,让儿子来邯郸市寻找自己失散的弟弟。据了解,1942年河南大灾,老人的母亲带着兄弟三人逃荒到邯郸东部,为了活命将年仅1岁的儿子送给了一个在县城卖烧饼的老者。新中国成立后,这位母亲多次到邯郸查找未果,带着深深的遗憾离世。近年来,老人身体弱多病,希望有生之年,能兄弟团圆,完成母亲的遗愿。

徐海波了解情况后,主动联系采集老人血样,克服兄弟之间亲缘认定的实际困难,逐村、逐家地排查,直到找到了老人81岁的弟弟闫某。当年的8月16日,弟弟带领全家到濮阳市老家认亲,失散80年的兄弟得以团聚。

在法医这个岗位上,徐海波一干就是29年,共勘查各类案件现场1190起,受理相关案件9236起,其中直接破获命案40起。由于工作成绩突出,他屡次立功受奖,先后被评为“河北省最美政法干警”“河北省公安系统先进个人”“全省刑事科学技术工作标兵”和“全国政法系统优秀共产党员干警”。



进入夏季以来,石家庄市公安局井陉矿区分局特巡警大队按照应急处突实战需求,结合工作实际,掀起大练兵热潮。该局组织民辅警开展防暴盔甲穿戴、现场急救培训、徒步越野训练等,进一步增强了民辅警的体能素质,磨炼了意志,提高了队伍的凝聚力,为夏季治安整治行动提供素质保障和技能支撑。图为训练现场。

温彦文 摄

我省公安机关5家单位获评
“全国公安机关执法示范单位”

本报讯 (记者 张志青)

日前,公安部印发《关于命名“全国公安机关执法示范单位”的决定》。其中,我省公安机关共有5家单位光荣上榜。他们是成安县公安局、故城县公安局、石家庄市裕华分局执法办案管理中心、秦皇岛市公安局交通警察支队二大队、安新县公安局城关刑警队。

近年来,全省各级公安机

充分发挥公安机关在依法治国和法治政府建设中的作用,不断提升公安工作法治化水平和执法公信力。

各执法示范单位将以此次命名为契机,在建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式上做示范,不忘初心、牢记使命、守正创新、踔厉奋发,把公安执法规范化建设向更高水平、更高质量推进,为推进公安工作现代化提供坚实有力的法治保障。

主动回应群众“急难愁盼”

石家庄市公安局推出出入境证件办理暑假晚间延时服务专场

本报讯 (记者 鲍娜军)

暑假临近,石家庄出入境业务量攀升。6月10日,记者从石家庄市公安局出入境管理支队获悉,为有效解决学生及家长们暑假集中办证时“上班没空办、出行来不及、人多排队长”等困扰,石家庄市公安局主动回应群众“急难愁盼”,发挥公安出入境职能作用,推出出入境证件办理暑假晚间延时服务专场。

据介绍,此次暑假晚间延时服务专场,主要服务对象是石家庄市户籍或持石家庄居住证的学生及家长群体,现场办理无需网上预约。服务内容是首次或换补发普通护照、往来港澳通行证。服务时间为:6月17日、6月24日、7月1日、7月8日、7月15日、7月22日、7月29日、8月5日、8月12日,连续9个周二延时至20时,智

能签注设备24小时开放。服务地点在石家庄市公安局出入境管理智慧大厅。

需要重点提示的是所需申办材料:16周岁以下未成年人需在监护人陪同下办理出入境证件,提供出生证明或直接写明监护关系的户口簿,提交本人居民身份证或户口页原件、监护人居民身份证件原件。未成年人姓名、身份证号码、出生日期、出生地等信息发生变更的,需提交户口簿原件等相关变更凭证。需要提交的证件照片,申请人可在办证大厅现场免费采集证件照片。宜着深色服装,不得穿着制式服装,头发不得遮住眼睛,不得化浓妆。对因年龄变化、整容等导致制证照片与身份证照片差异较大的,建议申请人先到就近派出所重新办理身份证件,更新证件照片。

高速交警三支队加强对新驾驶员和新车主的宣传教育

与驾校车企联动
前移安全宣传阵地

□ 董宏波

5月22日至29日,高速交警三支队结合辖区实际,精心策划组织,集中开展以新驾驶员和新车主(以下简称“两新”)为重点对象的交通安全宣传活动;一份警示册:发放典型事故案例警示教育手册;一张祝福卡:赠送印有安全提示的平安出行祝福卡;一批宣传品:发放反光贴、挪车电话牌等实用物品;一个联络群:加入车企车友群建立长效宣传机制。

该支队通过分析近年来高速公路交通事故数据发现,新领证驾驶员和新购车车主因缺乏高速公路驾驶经验,成为事故易发群体。为此,支队创新宣传方式,将宣传阵地前移至驾校和车辆4S店,从源头上提升他们的交通安全意识。

驾校宣传重基础。在昌黎县2家驾校候考大厅,宣传民警通过“案例教学+情景模拟”的方式,用生动幽默的语言讲解高速公路行车要领,重点剖析了违法停车、倒车、错过出口应急处置等典型案例。新颖的教学方式赢得学员阵阵掌

声。驾校现场聘请民警为交通安全宣传特聘教员。

4S店宣传重实用。支队组织警力陆续走进秦皇岛市10余家汽车品牌4S店,通过“五个一”活动开展宣传:一堂安全课:面对面讲解高速公路行车注意事项;一份警示册:发放典型事故案例警示教育手册;一张祝福卡:赠送印有安全提示的平安出行祝福卡;一批宣传品:发放反光贴、挪车电话牌等实用物品;一个联络群:加入车企车友群建立长效宣传机制。

该支队建立“双联动”工作机制:与驾校联动,每月定期为学员进行一次高速公路行车常识宣讲;与车企联动,在4S店设立交通安全宣传角,定期更新宣传内容。目前已加入8个品牌车友群,覆盖新车主2000余名,后续将根据天气变化、节假日等重点时段推送定制化安全提示。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编:
张志青